

阅读

第594期

生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧中没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。知识是人类进步的阶梯，阅读则是了解人生和获取知识的重要手段和最好途径。

麦田里的夏日

□ 马金莲

祖母对节气很敏感。她是位农村妇女，从来没有念过书，不会写自己的名字，但她有一套自己的独特方式和世界建立联系。比如春来秋往、寒暑交替的季节变化，二十四节气的转换，她都能熟练使用。某一夜的睡梦里，或者第二天一大早，她掰着指头数日子，说明儿入伏，或者今儿头伏了。只要你留心听，你会发现类似这样的话，她能从一年的开头念叨到年尾。

那时候我也就七八岁吧，正是贪耍的年纪，夏天除了吃饱喝足，便是疯了一样满村庄撒欢儿，夜里头挨上枕头便呼呼睡去。

明儿入伏。祖母在独自念叨，然后告诉我，不要招惹地上的虫牛牛，更不要随便去草深处耍，伏天的虫牛牛有毒哩，不是好招惹的。祖母除了念叨，还付诸行动，她帮着祖父找出所有的镰刀架子和刀刃，磨石也早蹲在屋檐下了。祖父特意抽出时间磨镰刀，清水滴在青石上，刀刃被蹭得霍霍响。

伏来了，农忙中最要紧的重活儿开始了。

满山遍洼的麦子黄了，阳光骤然就变得炽烈，好像满肚子都是积攒一年的热量，要在三天里全部释放出来。昨天还顶着一抹青绿的麦子，在第二天的阳光下齐刷刷转了色，一种让人内心焦灼的黄，在分秒必争地加速变深。

“麦子黄了，该收割了。现黄现割，白雨白落。”祖母嘴里念叨着，脚步不停地走动。她一到热天就穿一条粗布裤子，上身是褐色或者灰色的粗布汗衫，脚上永远是她亲手做的布鞋，头上戴着白帽，外头扣了一顶草帽。祖母的草帽没有新过。祖母不抱怨，她拿大针白线把草帽烂出的洞儿、磨损的边儿，密密麻麻地缝合起来。于是，落在她脸上的阴凉，从来都是带着斑驳之影的。

辛苦种地，为的就是把庄稼全须全尾地收割进家，赶在黄透之前，更要赶在雷阵雨、冰雹之前，多收一些算一些。没人能从我们手里夺走近在眼前的丰收。田家儿女各当家，割麦的割麦，放牛的放牛，做饭的做饭，懒人是要被笑话的。

为了避开正午极致的热，大家天不亮就下地了，趁着清凉赶紧收割，也有人天黑后还在月亮底下收割。我那时候小，大人没让我跟趟儿。跟趟儿在我看来就是要人的命，一大片麦子，这头望不见那头，黄灿灿一片，你得蹲下去，挥动镰刀，一刀一刀往前割，一直割到另一头去。在酷暑的麦田里，这土地从来没有这样辽阔过，简直没有尽头，每一镰刀都伴随着汗水和喘息。

汗从头发里往出冒，源源不断，沿着脸往下溜，脖子黏糊糊的，汗水和麦穗上飘的尘土搅拌在一起。人心里就渴望快躲到阴凉下面去，或者跑到沟底的水泉边，扒光了自己跳进水里，美美地泡上一阵。大家的遮阳工具很简单，就是草帽，爱美的女性会买一顶彩色的凉帽，帽子只能遮一下头顶直射下来的骄阳。

唯一能逃开这酷热的办法是去磨镰刀，蹲在立起来的麦码子下面，嘴里噙一口凉水，一边磨，一边给磨石上吐水。劳作之后的短暂歇息，是这样惬意，这样奢侈。

镰刀磨好了，喝一口水壶里的凉水，也是很舒服的。最让人惊喜的，是有西瓜吃。这时候，若有颗大西瓜，一刀切下去，沙滋滋的瓤儿红得让人心灵颤抖，抓起一块大口吃，那个松爽呀，简直赛过神仙。可惜村庄偏远，当时乡亲们的生活不富裕，没有奢侈到能够天天吃西瓜的程度。只有这收割天，家里提前派人去集市上买几个西瓜，买回来藏在窑里或者窖里。窑和窖是天然的存储佳地，西瓜久放不坏，拿出来凉凉的。每次下地背一个，放到阴凉下面，一趟麦子割出头，切开了，大家每人分一块或者两三块。

在麦地里吃着西瓜，你会发现这才是西瓜最好吃的时候。每一口都透心甜，每一口都能把你的心给偷走。

祖母先不吃西瓜，她给大家磨镰刀，无怨无悔地磨着。西瓜被大家你一牙儿他一牙儿拿走，剩下一大块孤零零地留给祖母。我的心就惦记着祖母的那一块，它怎么那么诱人呢，越看越红，艳得耀眼，多想咬上一口啊。

祖母终于享用她的西瓜了。她带泥土的手在衣襟上蹭蹭，因为劳作而粗得变形的手指有些笨拙地举着西瓜。她没有咬，放下西瓜，用刚磨过的镰刀切下一小块，给了我，又切一小块，给姐姐，再切，给小叔叔。祖母的一大块西瓜被瓜分后瘦小得只剩下了最小的一牙儿。此时，她才满意地吃起来。

正午来临，再能吃苦的农人，也要回家歇一歇。路上，大家的疲惫露出来了，脚步蹒跚地走着，路面上的尘土都懒得动，静静地伏着。回到家，躲在树荫凉下，吃饭，歇午觉，世界静止了一样安宁。小孩子是不疲的，也忘了热，骑在杏树上，眼睛贼溜溜地盯着枝头的杏子，寻找黄熟的享用。割麦的日子能持续十天到半个月。等收割完毕，节奏终于舒缓下来，早秋其实已经不远了。

(摘自2024年7月19日《杭州日报》)

(●图片来自网络)



风陵渡的婆姨

□ 俞果

近三十年前我去西安采访，当地一位记者朋友刘兄陪同，问我想跑点什么地方？我随口道：壶口、风陵渡和米脂。朋友说，米脂没必要去，现在壶口枯水期，带你去看风陵渡吧，顺便也见识一位米脂婆姨。

风陵渡，这是黄河渡口中最有苍凉感的名字。人们常说的“三十年河东，三十年河西”即指此地。据历史记载，黄河的改道在这里平均三十年发生一次。

我站在黄河岸边的塬上，水流僵滞。风陵渡口对应的是潼关渡口。岸边滩宽水窄。我们默默伫立。我知道黄河不通航，但企望能够看见一艘小木船，或者羊皮筏子，给伟大的黄河一点生机，一抹色彩。

风陵渡原名风后渡，风后，黄帝的贤臣。传说女娲的墓地也在这儿，女娲姓风。黄河弯曲如盘龙。天幕挂着一枚淡黄的月亮，黄河之月居然一饼枯黄。

当地俗谚：“大海无边黄河无底”。因为，这里的黄河河底是稀泥流沙。人绝对站不住，无底可托，须臾下陷没顶。站在渡口，一直到“看斜月落去始散”，也不见“听笛遥寻岸，闻香暗识莲”的船家。天色暗了，风也紧了。刘兄手一挥，说不看了，喝酒去。我们找了家饭庄喝酒吃肉。

室外冷得心绪寂然。进得店内，身体开始暖和。刘兄与肖掌柜熟悉，一声吆喝，掀帘而出的是一个俊俏的身影。原来掌柜是位中年女子，一身蓝布裹住丰腴，颈项骨感，腰肢浑圆，独眉间眼梢处洋溢着些许江南烟柳之韵。唇岸分明，一眼看出她能说会道。

一锅涮羊肉上桌，热气腾腾。肖女很热情，说刘兄怎么这么长时间不来了。刘兄笑言：这不专门带了位上海朋友过来捧场。女子对我微微颔首，说：“哟，六国来人了，欢迎！”我听蒙了。刘兄笑道：“她常以秦人自居，凡外地客人皆六国嘉宾。”好一句戏言，大家都乐了。我顺口接茬，“也对，好比重庆人称长江下游的人一律叫下江人。”肖女诙谐有趣，控场高手。她身材虽不玲珑，嗓音倒是琤琤。

话匣子一打开，思维瞬间活络。我打趣道：“你的店生意不错，羊肉鲜美，掌柜也出色，不怕顾客不登门。你们陕人贾平凹有句名言，陕北草都长不好，但尽长好女人。”女子回道：“我们这里原先还是可以的，后来不行了。这世间草木退化快，但女人退化慢。”出口高论，精神一振。我赶忙问起米脂婆姨绥德汉的传说。刘兄这才揭秘说：“哟，她就是米脂婆姨。”真是一言拍案惊奇。刘兄又说：“你看得出来吗，她还是陝人后裔，至少有八分之一血统吧。”呵，两个急转弯，玩漂移呢。晕！

肖掌柜见我窘态，扑哧一笑，答：说突厥人那只保留了点基因吧。这地方的面食可能特别养女人。养男人好像不行，刘兄就显得满脸车辙。豪爽的刘兄点头称是：她说的有道理，同样的面食，她们吃了后背挺拔又前身不坠，甚至肌肤嫩得可掐水，而我们皮囊褶皱如沟壑，面目形同地图上的等高线。一句玩笑引出一个话题：为什么米脂的婆姨漂亮？怪事。米脂在延安以北，已近榆林。属黄土高原上的贫瘠之地。

刘兄到底见多识广，他屈指算来有两大原因。一是五谷杂粮养人，二是人口流动与关外少数民族通婚。陕北荞面饸饹，黄米馍馍能养得人壮实丰满，使人诧异。肖女补充道：我祖上几辈人都是走西口的，人样确实和关中平原稍显不同。我说是米脂婆姨带红了绥德汉子，两地紧邻，也算帮扶绥德一把。后来得知，刘兄原是绥德人。这掌柜接茬打兔子的话语，精妙而又自然。

两地县志记载使他们骄傲。貂蝉是米脂人，吕布是绥德人。貂蝉万千仪态，吕布独具粗犷，汉子嘛，除了壮实没那么多讲究。今天，婆姨和汉子，喊喊信天游，吼吼秦腔调。九曲黄河，高吭人生。

酒酣耳热，肖女指着刘兄笑着对我说：“你看得出他是哪里人吗？他的祖先姓鲜卑族。”刘兄点头笑道，这儿很多人都有一点基因杂交，口内口外，大家像走亲戚一样来往。

回头重新审视刘兄，面阔方正。他使我想到到了北魏，想到了壮观的云冈石窟。我低声问，你们曾经相好吧？她是我初恋。何以分手？我到西安上大学，她去山西做生意。她好像生活比你好？婆姨能干，她在太原还有店铺，做古玩，自学过历史和考古。呃，难怪会吐出“六国来人了”的名句，分手后悔不？哪里，做朋友可能比做夫妻更好。

握别时，我对肖掌柜说，请你到六国来玩。她扭身对着刘兄，那得看他有空带我去。我不禁幻觉出了貂蝉和吕布。临出门，她突然手托一把延安产的紫砂壶送我，说：“秦地紫砂比不得江南紫砂，这是我的一点心意。”说得我差点泪崩。此壶至今珍藏。

迟明抵长安，薄暮次风陵渡，凝视芦霜

秋的气味

□ 林海音

秋天来了，很自然地想起那条街——西单牌楼。

无论从哪个方向来，到了西单牌楼，秋天，黄昏，先闻见的是街上的气味。炒栗子的香味弥漫在行人中，赶快朝向那熟悉的地方看去，和兰号的伙计正在门前炒栗子。和兰号是卖西点的，炒栗子也并不出名，但是因为它在街的转角上，首当其冲，就不由得就近去买。

来一斤吧！热栗子刚炒出来，要等一等，倒在箩中筛去裹糖汁的砂子。

在等待秤货的时候，另有一种清香的味儿从身边飘过，原来眼前街角摆的几个水果摊子上，枣、葡萄、海棠、柿子、梨、石榴……全都上市了。

香味多半是梨和葡萄散发出来的。沙营的葡萄，黄而透明，一出两截，水都不流，所以有“冰糖包”的外号。京白梨，细而嫩，一点渣儿都没有。“鸭儿广”柔软得赛豆腐。

枣是最普通的水果，朗家园是最出名的产地，于是无枣不郎家园了。老虎眼，葫芦枣，酸枣，各有各的形状和味道。“喝了蜜的柿子”要等到冬季，秋天上市的是青皮的脆柿子，脆柿子要高庄儿的才更甜。海棠红着半个脸，石榴笑得露出一排粉红色的牙齿。这些都是秋之果。

抱着一包热栗子和一些水果，从西单向宣武门走去，想着回到家里在窗前的方桌上，就着暮色中的一点光亮，家人围坐着剥食这些好吃的东西的快乐，脚步不由得加快了。身后响起了当当的电车声，五路车快到宣武门的终点了。过了绒线胡同，空气中又传来了烤肉的香味，是安儿胡同口那间低矮窄狭的烤肉宛传出来的。

门前挂着清真的记号，他们是北平许多著名的回教馆中的一个。秋天开始，北平就是回教馆子的天下了。矮而胖的老五，在案子上切牛羊肉，他的哥哥老大，在门口招呼座儿。炙子上烟雾弥漫，使原来就不明的灯更暗了些，但是在这一间低矮、烟雾的小屋里，却另有一股温暖而亲切的感觉，使人很想进去，站在炙子边举起那两根大筷子。

老五是公平的，所以给人格外亲切的感觉。这里原来只是一间包子铺，供应附近居民和路过的劳动者一些羊肉包子。渐渐的，烤肉出了名，但它并不因此改变对主顾的态度。比如说，他们只有两个炙子，总共也不过能围上二十人，但是一到黄昏，一批批的客人来了，坐也没地方坐，一时也轮不上吃。老五会告诉客人，再等二十几位，或者三十几位，那么客人就会到西单牌楼去绕个弯儿，再回来就差不多了。没有登记簿，他们却是丝毫不差地记住了前后来到的次序。没有争先，不会插队，一切听凭老大的安排，他并没有因为来客是坐汽车的或是拉洋车的，而有什么区别，这就是他的公平和亲切。

一边手里切肉一边嘴里算账，是老五的本事，也是艺术。一碗肉，一碟葱，一条黄瓜，他都一一唱着钱数儿加上去，没有虚报，价钱公道。在那里，铺子虽然小，却吃得舒服。老五的笑容并不多，但他给你的却是诚朴的感觉，在那儿不会有吃得惹气这种事发生。

秋天，在北方的故都，足以代表季节变换的气味的，就是牛羊肉的膻和炒栗子的香了！

(摘自《城南旧事》人民文学出版社)

(摘自2024年7月5日《新民晚报》)